

过于僵化的制度也会要人命

【中国观察之樗枘专栏】

制度过于僵化也是一种漏洞,发生在广西的一起命案可证明这一点。据《南国早报》7月8日报道:广西平乐县一辆载着危重病人的救护车,被特批开上一段尚未正式开通的高速公路。然而在出口处却因收费问题被迫停留了7分钟,病人最终抢救无效死亡。家属认为收费站耽误了抢救时间,收费站则称是按章办事。

如新闻所示,收费站的确实是按制度办事的:收费员向车

辆索要缴费IC卡,救护车没有,收费员拒绝放行;车上有危重病人?好,姑且相信吧,但按规定,必须向上级请示才能放行。这样一来,时间就耽误了。很多人狂骂收费员太官僚,太漠视生命,应承担病人死亡的主要责任。我觉得有些言重了,你可以批评收费员不懂得通融,但守制度、认死理,可能是他们保住饭碗的方法之一。

从收费员严格按章办事的情节来看,当时的漏洞完全出在制度过于僵化之上:拦车、查验缴费卡、打电话请示领导、获准放行。在特事特办的过程中,这

些程序都不能避免。

这让我想起了北京因家属拒签字而导致的孕妇死亡事件(事实上,此类事件经常见诸报端),这类事件也多少与制度过于僵化有关——家属签字是必不可少的环节,医院不照章办事,出了事故是要承担责任的;而由于信息不对称,家属又难免对是否需要手术持怀疑态度。双方互不让步,当然会延误救人最佳时机。每每发生诸如此类的事件,人们普遍同情弱势一方,而此前对于健全制度、依法办事的呼吁,便被

暂时抛之脑后了。

无论是北京的医生,还是广西的收费员,他们不过是制度僵化的受试者罢了。如果我们换个角度思考,你就会发现,制度有时也会在无意中沦为屠刀,误伤人命。但是,制度从来是不用承担责任的,它只约束人,却不约束自己。奇怪的是:有些僵化的制度在面对权势者时,往往却很灵活;而对弱势者,则往往滴水不漏,铁面无私。这点大有可思考的空间。

救护车遇阻而延误抢救病人的事例多有发生,如果

说要修补制度,早就该修补了。但直到如今,很多地方仍视救护车为经营性车辆,拒绝给予免费通行的特权;对于特事,仍然没有真正的特办,倒是经常对特权者特办;严密的制度,仍旧是那样的密不透风。有人提出过“制度冷漠”一说,但我则认为这是一个伪命题。从来没有冷漠的制度,只有冷漠的人。这个人,当然是指制度的制定者,而不是收费员、医生等这些执行者。(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

尖子考生为什么选择港大?

■公民发言

北京文理科状元均放弃北大选择香港大学。北京文科状元丁艺莎将获得45万港元的最高奖学金,而内地另一位读医学专业的高考状元将获得73万港元的全额奖学金(7月8日《北京晨报》)。在我看来,高额奖学金或许是他们作出最终决定的重要原因。

想想看,有多少家庭因为学费愁眉不展,有多少穷困大学生不得不捡同学喝完的饮料瓶卖钱。如果有大学能给他们一定的奖学金,使他们能衣食无忧地读完大学,那该是怎样的福音啊!

北京的那两位文理科状元的家境或许不错,但我相信,这笔高额奖学金对他们来说同样也是一种现实的诱惑。其实,就算北大清华也提供同样数额的奖学金,相信许多人也会选择去香港。《中国青年报》曾作过“内地高考尖子为何选择香港高校”的调查。结果显示:更加全球化(81.6%)、毕业生求职时有优势(66.8%)、学术氛围更好(50.9%)、能给学生提供丰厚的奖学金(46.1%)、师资力量更雄厚(44.4%)是内地尖子选择香港高校的五大原因。

香港大学的“全球化”不仅仅是全英文授课,更重要的是它的教学理念、课程设计和师资力量都已和国际水平并轨。而内地名校的治学氛围,跟香港大部分名校相比,可以说有着相当大的差距。随着大学的扩招,随着大学的日益行政化,随着学术腐败和教师的浮躁(老师整日走穴拉课题做顾问,哪里有心思教书育人做学问),内地大学的品牌优势日益流失。至于大学自由之思想、独立之精神,更是被浮躁的物欲冲击得七零八落。

比较而言,香港高校的种种优越条件却恰巧是北大清华等内地名校的软肋和硬伤。内地高考尖子何以钟情于香港大学?这值得认真思考。(张兰英)

清华降分录取美少女作家并无不公

■热点纵论

7岁开始写作、已出版9部作品的“90后美少女作家”蒋方舟被清华同意降60分调档。蒋方舟表示,这意味着清华已基本录取了自己。

(7月8日《京华时报》)新闻一出,争议随之而来,很多网民表达了这样的疑问:降60分对其他考生来说,公平吗?这样的心态很耐人寻

味。之前,人们忧心于唯分数马首是瞻、一考定终身的高考体制,因而纷纷呼吁高校敢于革新,不拘一格招录天下英才;而当清华大胆地降60分延揽一名著书颇丰的少女作家时,却又引来了质疑。

在这里,人们患得患失的心理是相当明显的,既想看看到高考体制的新气象,又不愿高校“大动干戈”,这可能吗?世上没有绝对的公平,

当大家担心蒋方舟被录取会侵害其他考生的权利时,可想过:如果继续僵化地执行唯分数论英雄的高招模式,对那些学有专长的孩子来说,又何尝公平?对推进素质教育,又谈何公平合理?

既要革新高考体制,就免不了要以非常规手段引进一些新的游戏规则,也意味着高考利益格局面临调整。换句话说,高校加大自主招生的力

度,有可能冲击遵循原有高考模式的考生的利益,但“两害相权取其轻,两利相权取其重”,如果清华此举能涤荡八股式的应试教育,促使高考体制趋向更科学、更具活力的坦途,那么,这样的尝试就是大有价值的,而可能损害其他考生利益所付出的暂时代价,也是值得的。

所以,再争议清华该不该降分录取蒋方舟已无意义。更

值得我们关注的是:蒋方舟的被录取会不会只是个例?如果清华以此为契机,为自主招生积累更多更好的经验,使“不拘一格”成为学有专长的学生们人人可享的普遍权利,并由此建立起常态的自主招生机制,使自主招生变得可行、可控、可监督,那么,自主招生不仅不会引发公平与否的争论,反而会成为高考公平的有力补充。(修仰峰)

分数线俯就少女作家的疑虑

■不同观点

对于一种高考公平的制度建设而言,降分录取才女的做法,是一种活络得可疑的弹性操作。

高考本来就是一种录用通才而不是专才的测试手段,是一考定成败侧重应试才能的一种选才方式,这种方式有不足,但它就是这样设置的,

已通行多年,成就了很多人,也错过了一些很有才华的人。

尽管高考有无数的弊端,但其以竞争机制的相对公平性而获得尊重。分数一把尺子量到底的高考,可以说是在生存环境或身份地位上输在了起跑线的孩子们,唯一能够深情仰望的公平正义,是世界给予的种种希望泡沫中尚可相信的一种,足够上升到一种信

仰的高度。

在目前高校间也存在巨大竞争的形势下,包括清华北大等名校也要采取借明星炒名气争才子夺市场的路数。个体的高校没有完善高考制度的义务,他们最先考虑的是如何最大程度地用足自主招生权。因而,在降分录取才女一事的操作上,清华有权录取他们认为“特别优

秀”的少女作家,这在民意上也不会引起恶感,甚至还会有“惜才如金”的美誉,这却是名人与名校的双赢。但却以一个才女的幸运挤掉了某一个未知的考生的幸运。

程序公平是刻板的,缺少个案的鲜活。作为作家的蒋方舟可以有一万道幸运之门通向进一步成功之路,可当她作为考生跻身于高考这条羊肠

道上来时,就要请名校还是用分数线这把尺子来量她,而不是以优惠政策来俯就她,哪怕是名校因此失却一个少女作家的捧场,蒋方舟因此而失去了名校光环的塑身。

我想说的是,在我们还没有找到更科学公平的选拔人才渠道之前,请不要动辄为名人牺牲掉高考尚存于人心的公平光环。(杨光志)

头孢曲松钠滥用导致不良反应多

国家药监局提醒慎用几种药品

昨天上午,国家食品药品监督管理局新闻发言人颜江瑛介绍,国内监测发现头孢曲松钠引发不良事件数量较多,建议医护人员严格按照药品说明书使用。她还通报了儿几种需要慎重使用的药品,包括重组人红细胞生成素、吗替麦考酚酯、抗癫痫药、抗抑郁药。

“头孢曲松钠导致的不良反应较多,纯粹是滥用的结果。”南京的一位医生说,他就遇到过在使用了头孢曲松钠后,出现了呼吸困难的病例。

专家介绍,头孢曲松钠主要用于外伤的消炎、感染性疾病的治疗等,是各医院中最常用的药物。很多人可能不太熟悉头孢曲松钠,但对罗氏芬、丽珠芬、菌必治、菌得治、抗菌治、康力舒等都比较熟悉,其实,这些药品都是头孢曲松钠。

“在抗生素药品中,前几年,头孢曲松钠和头孢哌酮、头孢噻肟等头孢三代抗生素的用量能占到一半左右。”专家介绍,南京地区曾对医院的用药状况进行调查,发现抗生素所占比例由

2000年的32.73%,下降到2006年的26.85%,虽然下降,但仍然接近三成,用量还是比较大。

专家提醒,抗生素仅适用于由细菌引起的炎症,而对由病毒引起的炎症就没有疗效。而且滥用抗生素治疗非细菌性炎症,还容易引起菌群失调,引发其他疾病。同时,滥用抗生素还会带来病人耐药,导致药物对疾病失去治疗作用。局部组织过敏发炎,或者病毒引起的炎症等,都不适宜使用抗生素进行治疗。

快报记者 安莹 张星

■这些药物要慎用

头孢曲松钠

监测结果:可能过敏休克

使用建议:医护人员严格按照药品说明书使用,避免超适应症用药、禁忌症用药、配伍禁忌用药,规范手术期用药。

重组人红细胞生成素

监测结果:可能促进肿瘤增长

使用建议:应控制患者的目标血红蛋白浓度,权衡使用此类产品的风险与效益。

吗替麦考酚酯

监测结果:可能导致新生儿畸形

使用建议:提醒患者使用此类药品应严格避孕,医生在开此药品时应排除女性患者妊娠。

抗癫痫药

监测结果:可能存在自杀行为风险

使用建议:医生应告知患者、患者家属及看护人关于抗癫痫药的自杀风险。

抗抑郁药

监测结果:可能增加青少年自杀风险

使用建议:提醒医护人员、患者家属及看护人应加强对患者日常行为的监测,在医生的指导下正确使用此类药品。

“俯卧撑”成了楼盘广告

“俯卧撑”一词近日成为网络上最红的流行语。在网络上,“俯卧撑”是指对某事不便或不愿发表意见。昨天,这个词出现在南京中央路一处巨幅房产海报上——“房价不会跳水,只是在做俯卧撑”。

这幅海报刚挂出来就吸引了众多路人的眼球,有人还掏出手机、相机拍照。

市民:“俯卧撑”也能这样做
这幅巨大的红色海报被挂在中央路人行道边,上面除了楼盘名称、热线电话、接待地址以及LOGO图案外,只有“房价不会跳水,只是在做俯卧撑”13个白色的大字。记者注意到,这幅海报高

度超过一层楼房,走在海报下的行人几乎不会仰起头去看海报的内容。但在街道对面,多位过往的市民被这幅海报所吸引,马路上的一辆公交车里,一些乘客也将目光投向海报。

“原来‘俯卧撑’也能这样做。”在街对面,一位年轻男子笑着说。

“你知道‘俯卧撑’是什么意思吗?”记者问他。“地球人都知道,‘俯卧撑’是现在在网上最流行的词。”男子称赞这个楼盘广告做得“有创意”。“这是什么意思呢?”一对年轻情侣边走边看着街对面这幅广告,“什么意思?写得明白啊!就是房价不会跳水啊。”小伙对女友说。记者看到,一个青年还掏

出手机对着楼盘拍照,“回去发在网上,挺好玩的,没准会被网友们冠以‘最牛楼盘广告’什么的。”

楼盘:房价要当“朱坚强”

“什么意思?就是房价不会跌呗。”当记者打通热线电话时,售楼小姐非常干脆地答道。她说,广告就是想通过表达这个意思,来吸引市民购房,而不要再观望。

那么,有多少市民会因此而打算购买此处楼盘呢?对此,售楼小姐说,海报是当天才挂出来的,目前还没有多少人打电话咨询,但相信这个广告会吸引市民的关注。“文案主要想借用最近的网络热语对楼市现状幽默

一把。”该楼盘企划部的一位负责人解释。这位负责人认为,目前的楼价“就像做俯卧撑一样,仅是短暂地俯下去,而不是一味地向下跌,以后还会有上升的空间,因此房价是在一个正常的范围内浮动”。

但部分市民却不这么认为,“现在楼市低迷,大多数人信心不足,开发商这么吆喝,也许是一厢情愿吧。”

专家:创意很巧妙

将网络流行语借用进广告,对于这家楼盘并非第一次,记者在城区其他地方看到,这家楼盘还打出“很×很×”的广告,这显然是借用了前阵子流行的“很黄很



这则楼盘广告借用网络热词引起广泛关注 快报记者 决波 摄

暴力”的网络词语。

南师大新闻传播学院一位广告学专家认为,在广告中,用热门事件或词语作为广告用语是一种常见的手段。“俯卧撑”一词最近在网络上十分火热,而该楼盘的这个广

告创意借用得十分巧妙,对于吸引受众注意力起到很好作用。但另一方面,“俯卧撑”一词由于涉及敏感话题,不排除在受众中引起负面影响的可能性。

快报记者 常毅 李彦